

宁夏用心用情打造养老“幸福圈” 全区康养机构达到5892个从业人数8.6万人

本报记者 李毓琛 文/图



在工作人员的操作下,机器人展示倒水技能。

8月30日,由自治区民政厅、宁夏贸易促进委员会、银川市政府主办的“乐享塞上·颐养宁夏”2024宁夏养老服务博览会将在银川市国际会展中心开幕。开幕式上,我区发布了老年人生活状况调查报告、全区旅居养老地图、智慧养老服务系统和宁夏“绽放夕阳”适老电视平台,并联合黄河流域九省区发布聚焦新质生产力助力养老服务高质量发展倡议书。

养老服务体系建设“干货”满满

近年来,我区认真落实国家“十四五”养老服务发展规划整体部署,坚持以“乐享塞上·颐养宁夏”养老服务品牌为引领,出台政策包,争取资金包,推动健康养老与旅游、体育、教育、助餐、家政、消费等融合发展,用心用情为老年人打造养老“幸福圈”。

“十四五”以来,我区累计出台健康养老产业发展、统计监测报表、银发经济发展等近20个制度方案和配套措施,编制和推广应用健康养老产业发展、居家社区机构养老服务等40多个标准规范,引导养老事业迈向产业提质、服务创新新阶段。2023年,全区健康养老产业服务类机构达到5892个,从业人数8.6万人,实现营业收入488.6亿元,同比增长12.20%。

今年,我区争取自治区彩票公益金1.32亿元支持养老服务发展,资金规模达到用于民政领域项目资金的63%。争取中央集中彩票公益金940

万元支持养老服务。争取中央专项彩票公益金1136万元,支持中卫市开展居家和社区基本养老服务提升行动项目。争取中央预算内投资项目资金1199万元,支持银川市兴庆区中山南街综合养老服务机构建设。

4月,宁夏被列入48个全国基本养老服务综合平台试点地区,是全域申报成功的8个省(直辖市)之一,也是西北唯一入选省份。5月,中卫市入选2024年居家和社区基本养老服务提升行动项目地区,宁夏成为全国首个实现该项目地级市全覆盖的省份。截至目前,我区生活不能自理特困人员集中供养率由2022年的44.5%提升到48%,护理型床位由2022年的41%提升到63.2%,社区日间照料机构和设施覆盖率由2022年的37%提升到87.5%,新建居住(小)区配建养老服务设施达标率从2022年的49.1%提升到84.3%。

养老生活也能科技感十足

“子女可以通过远程控制系统查看老人在家的情况,平时还可以做端茶倒水之类的简单任务。”在中国广电展台前,一款机器人接过工作人员手中的水瓶,缓缓倒入纸杯。这款X02-lite人形机器人是由中国广电与上海卓益得公司共同研制的全球首款肌腱驱动双足机器人,1.6米的身高和仅28公斤的重量,使其具备了6小时长行走续航及家庭服务级别的安全性。

站在大屏幕前最快19秒、复杂环

境下90秒即能完成看诊的AI健康筛查,可自主生成“千人千方”精准康复理疗处方的“脊柱专家”机器人……在哈工天愈机器人集团展台前,厚朴(宁夏)养老服务有限公司总经理、哈工天愈理疗机器人银川运营中心负责人王海燕介绍,完成这些项目的机器人由哈尔滨工业大学研发,可呈现多样化形态。

此外,电动轮椅、电动护理床、折叠沐浴坐垫、折叠推车等多种适老化产品已逐渐走进老年人的生活,帮助老年人实现“幸福养老”。博览会上,200余家国内外知名养老服务企业、智能化和适老化产品供应商、医疗服务企业、优质养老服务机构将集中展示柔性外骨骼机器人、防滑喷剂等50种养老产品,推动健康养老产业向更深层次、更宽领域、更全方位发展,更好回应人民群众“老有所养”新期待。

宁夏与福建省签署深入推进建宁民政合作助力乡村振兴合作框架协议,与安徽省、海南省、新疆生产建设兵团分别签署旅居养老合作框架协议,与中国老年报社、国投健康、通用环球医疗、平安健康、宁夏广电、宁夏卫生健康职业技术学院签署战略合作框架协议,深入探索发展“养老+金融”模式,加快养老产业与一二三产业深度融合,逐步形成覆盖全生命周期的健康养老产业体系。博览会期间,还举办了宁夏养老项目、涉老用品和康复辅具推介会暨供需对接洽谈会。

“小巷管家”真管事

本报记者 李娜

“未来几天有雨,大家发现安全隐患要及时在群里通知。”8月24日是星期六,银川市金凤区北京中路街道锦绣苑社区全员在岗,社区党委书记冯雪娟与“小巷管家”、业委会委员、物业公司人员探讨着应对暴雨的方案。

“小巷管家”负责什么?带着疑问,记者跟随冯雪娟的脚步在社区走了一圈,逐渐了解了“小巷管家”的工作。

锦绣苑社区有4267户、1.2万余人。为更好地激发居民参与社区自治,社区调动离退休老干部、老党员、热心居民、物业人员、社区民警、商户等力量组建了“小巷管家”志愿服务队,他们被分为“平安管家”“团结管家”“督导管家”等10类“管家”。

“平安管家”真给力

8月11日,唐槐园小区3号楼的业主张某一夜未眠。原来,小区正在进行改造,施工队把楼顶刨了,还没来得及重新铺防水,一场雨就让张某家变成了“水帘洞”。

“房子租给别人了,你们看怎么办吧。”房主张某有些不耐烦。

“我们正在积极沟通,您放心,保证给您恢复正常。”“平安管家”马莉不停地安抚。

最终,在马莉的调解下,施工单位承诺一个月内修复,对于造成的损失也会给予补偿。社区是平安建设的基层单元,“小巷管家”则是居民身边实实在在的“平安管家”。

“邻”距离才能“邻”聚力

“我的房子还有手续没办完,真的没地方搬。”

“我马上要结婚了,布置新家时间很紧。”

调解室里,房客唐某和马某陈述各自的诉求。原来,唐某租住了王某的房子,租期将至,但自己购置的房子尚未办完手续,想多住几天,谁知王某已经转租给了马某。

“无论是搬进来还是搬出去,咱们商量着来。”冯雪娟赶来,将大家带到了调解室。经过几个小时“拉家常”,最终商定唐某3天内搬离。

拉近“邻”距离,才能“邻”聚力,这是锦绣苑社区的“幸福密码”。

“露天课堂”撑起平安伞

“有人免费送鸡蛋,不能要!”“给你推荐保健品的陌生人,不要理!”

绣苑社区人口居住分散,流动人口多,大家总爱在小广场活动、聊天,“小巷管家”也会主动“凑”上前唠唠家常,用通俗易懂的语言讲解反诈知识。如此接地气的“露天课堂”,老人们打心底里欢迎。

巡查街道、清理垃圾、规范停车秩序……

“小巷管家”忙个不停。目前,这支队伍已经扩大到200多人,成为社区的“好帮手”。

我区老年人生活状况呈七大趋势

22.43%的老年人拥有1个子女,49.73%的老年人与配偶同住,家庭规模小型化。据统计,51.53%的老年人患有慢性病,日常生活受限占20.01%,73.4%的老年人需要他人照顾,慢性病困扰不断增加。养老费用由个人承担的占46.86%,子女和个人共同承担的占38.35%,子女承担的占

9.44%,政府承担的占3.48%,政府和个人共同承担的占1.87%,养老负担逐渐加重。目前,我区老年人收入来源相对单一,72.48%的老年人主要经济来源是退休金和养老金,58.35%的老年人月均收入水平在3000元以下。70.06%的老年人倾向于传统家庭养老;63.87%的老年人希望在熟悉

环境中养老,传统家庭养老倾向明显。我区有64.07%的老年人希望参与文化艺术类活动,参与活动愿望逐渐增强。其中,社交聚会类活动的占44.18%,健身运动类活动的占42.28%,志愿服务类活动的占17.08%,学习培训类活动的占8.41%,其他活动占4.90%。

责任编辑 谢娟 版式设计 李寰 校对 谢娟

从“被动防御型”向“主动防控型”转变 大武口切实提升基层社会治理水平

本报记者 张建兴 文/图



大武口区青山街道团结社区党委发挥“社区法庭”优势,为居民有效化解矛盾纠纷。

小区,因开发商资金链断裂资产抵押,二期房产证一直无法办理,多年来成了居民心中的烦心事。为了彻底解决这一难题,永康社区党委积极践行“塞上枫桥”基层法治工作机制,借助协调议事平台,对接住建等部门与街道、业委会多方联合召开协商会10余次,历经14个月,帮助该小区具备办证条件的125户居民提交申请表,已顺利拿到房产证,剩余部分因特殊原因正在协调办理,逐步解决居民心中的“大麻烦”。

今年以来,青山街道团结社区党委积极践行“塞上枫桥”基层法治工作机制,不断探索创新“党建+”模式,建立“社区党委—网格党支部—一楼栋党小组—一楼栋长”四级联动机制,统筹朝阳派出所以

化社区。今年以来,仁和社区党委积极践行“塞上枫桥”基层法治工作机制,通过社区网格员的共同努力,共排查化解矛盾纠纷13件,累计发现解决各类问题37件,努力做到矛盾纠纷在网格内化解,安全隐患在网格内消除。

仁和社区党委把辖区物业管理人员、居民党员等发展为社区信息员,创建86个“仁和社区网格楼栋服务微信群”,定期推送普及政策法治相关信息,依靠群防群治力量,提供辖区矛盾纠纷隐患点等信息,依靠社区小马扎议事会,不断推动法治工作向网格延伸、要素向网格集中、服务在网格开展、问题在网格解决。前不久,社区网格员在平安佳苑小区入户走访时,了解到辖区一对夫妻因家里琐事多次发生纠纷,甚至大打出手。了解情况后,网格员将摸排的信息及时反馈给社区,社区立即联合组织“三官一师一员”“五老”志愿者组成的“联调小组”主动上门开展调解,经耐心释法说理,帮助双方达成和解,尽量避免矛盾升级转化。

今年,仁和社区党委牵头组建了以法官、检察官、警官、律师、调解员、“五老”等为核心的“调解智囊团”。

依托打造的矛盾调解室、社区警务室、

心理咨询室、法治家园四个工作阵地,

按照“有事好商量、众人的事情由众人商量”

“办事依法、遇事找法、解决问题用法、

化解矛盾靠法”等原则要求,采

取现场议事、会议议事、线上议事等方

式,及时有效协商解决群众反映、排查

发现以及上级交办的矛盾问题,切实保

障辖区群众安居乐业。

“今年,通过落实‘塞上枫桥’基层

法治工作机制,我们化解矛盾纠纷更

加得心应手,居民也更信任社区了。”

仁和社区党委书记说。

今年以来,大武口区青山街道办

事处通过落实“微网格调解+小区议

事+社区协商”三级议事制度,共收集

社情民意74件,排查化解矛盾纠纷120余件。目前,青山街道各社区结合各自特点,打造了“书记下午茶”“睦邻议事厅”“有事好商量”“连心亭”等协商议事平台,让群众参与民主协商,合力化解辖区矛盾纠纷,真正实现大家事大家议、群众事群众办。目前,已协商解决纠纷13件,累计发现解决各类问题37件,努力做到矛盾纠纷在网格内化解,安全隐患在网格内消除。

仁和社区党委把辖区物业管理人

员、居民党员等发展为社区信息员,创

建86个“仁和社区网格楼栋服务微

信群”,定期推送普及政策法治相关信

息,依靠群防群治力量,提供辖区矛盾

纠纷隐患点等信息,依靠社区小马扎

议事会,不断推动法治工作向网格延

伸、要素向网格集中、服务在网格开

展、问题在网格解决。前不久,社区网

格员将摸排的信息及时反馈给社区,

社区立即联合组织“三官一师一员”

“五老”志愿者组成的“联调小组”

主动上门开展调解,经耐心释法说理,

帮助双方达成和解,尽量避免矛盾升

级转化。今年,仁和社区党委牵头组

建了以法官、检察官、警官、律师、调

解员、“五老”等为核心的“调解智囊

团”,依托打造的矛盾调解室、社区警

务室、心理咨询室、法治家园四个工作

阵地,按照“有事好商量、众人的事情

由众人商量”

“办事依法、遇事找法、解决问题用法、

化解矛盾靠法”等原则要求,采

取现场议事、会议议事、线上议事等方

式,及时有效协商解决群众反映、排查

发现以及上级交办的矛盾问题,切实保

障辖区群众安居乐业。

“今年,通过落实‘塞上枫桥’基层

法治工作机制,我们化解矛盾纠纷更

加得心应手,居民也更信任社区了。”

仁和社区党委书记说。

今年以来,大武口区青山街道办

事处通过落实“微网格调解+小区议

事+社区协商”三级议事制度,共收集

社情民意74件,排查化解矛盾纠纷120余件。目前,青山街道各社区结合各自特点,打造了“书记下午茶”“睦邻议事厅”“有事好商量”“连心亭”等协商议事平台,让群众参与民主协商,合力化解辖区矛盾纠纷,真正实现大家事大家议、群众事群众办。目前,已协商解决纠纷13件,累计发现解决各类问题37件,努力做到矛盾纠纷在网格内化解,安全隐患在网格内消除。

仁和社区党委把辖区物业管理人

员、居民党员等发展为社区信息员,创

建86个“仁和社区网格楼栋服务微

信群”,定期推送普及政策法治相关信

息,依靠群防群治力量,提供辖区矛盾

纠纷隐患点等信息,依靠社区小马扎

议事会,不断推动法治工作向网格延

伸、要素向网格集中、服务在网格开

展、问题在网格解决。前不久,社区网

格员将摸排的信息及时反馈给社区,

社区立即联合组织“三官一师一员”

“五老”志愿者组成的“联调小组”

主动上门开展调解,经耐心释法说理,

帮助双方达成和解,尽量避免矛盾升

级转化。今年,仁和社区党委牵头组

建了以法官、检察官、警官、律师、调

解员、“五老”等为核心的“调解智囊

团”,依托打造的矛盾调解室、社区警

务室、心理咨询室、法治家园四个工作